B2-4 - Inquinamento

1. A proposito d'inquinamento
Completa le due parti del testo con le parole delle liste. Attenzione: in ogni lista c'è una parola in più e in ogni testo uno spazio in meno.

acqua - anche - costruire - distruzione - inquinamento -infatti - la – 
ma - meno - problema - vadano

Difendere l'ambiente è un progetto importante che richiede l'impegno di tutti,_non è necessario che tutti_a pulire le spiagge о facciano_doccia in gruppo per risparmiare l’_. Se tutti fossimo un po' più attenti, l’ _ diminuirebbe automaticamente e non ci sarebbe neppure bisogno di _ enormi discariche.

Secondo un'indagine dell'ONU il più grande dei prossimi anni sarà l'acqua potabile. _, a causa dell'effetto serra e della_sistematica annuale delle grandi foreste, piove_e la desertificazione aumenta.

cui - guerre - in - mentre - particolare - pensassero -politica – 
risorsa - purché - risolvere - se

Fino a 100 anni fa si combattevano_per l'espansione territoriale. Il ventesimo secolo invece, in_negli ultimi decenni, è stato caratterizzato dalla_in nome del petrolio e nel ventunesimo l'acqua sarà la_al centro degli equilibri internazionali. Certo, individualmente non possiamo_il problema delle scorte d'acqua mondiali, tuttavia, se tutti_che il 20% dell'acqua potabile consumata_casa è "sprecata" forse diventerebbe un'abitudine chiuderla_ci si lava i denti e si userebbe l'acqua in_sono stati cotti gli spaghetti per innaffiare i fiori. Insomma salvare la natura è possibile, tutti siano più consapevoli.

2.  Spegni il motore

Completa il dialogo con i gradi dell'aggettivo e le preposizioni. Attenzione: c'è una parola in più.

che - che - del - di - la più - meglio - meglio - meno - migliore - peggio - più

Giornalista - 
Signora che cosa pensa dell'iniziativa "Spegni il motore, accendi la città"?

Signora - 
Secondo me l'iniziativa è buona ma dovrebbe essere organizzata_. Chiudere il centro per un giorno alla settimana costa più_tenerlo sempre chiuso. Ci vogliono_vigili e poi non ci sono abbastanza parcheggi dove lasciare le auto.

Signore - 
La macchina è_grande invenzione_secolo. Io mi anziano ricordo quando si doveva andare in bicicletta о a piedi perché non avevamo le macchine e vi posso assicurare che si stava_.

Giornalista - 
Quindi Lei non crede che la macchina sia più pericolosa_utile.

Signore - 
Guardi, io ho usato per 40 anni la bicicletta e per 45 la macchina e le posso dire anziano con certezza che una macchina è più utile_una bicicletta, ma non so dire se sia più о_pericolosa. Lo vede questo bastone? Lo uso da 45 anni, da quando sono caduto dalla bicicletta! Il problema non è il mezzo, ma chi lo usa.

Giornalista - 
Ma io parlavo del pericolo dell'inquinamento da gas di scarico.

Signore - 
Mio caro giovane, tutte le invenzioni e le scoperte possono uccidere, anche la 
anziano _. 
Pensi alla scoperta dell'atomo. Ma questo è un problema politico.

3. Raccolta differenziata

Riordina il dialogo tra il ragazzo e la signora.
1) Ragazzo    - Scusi, signora, sa dov'è il bidone per la raccolta delle lattine?

2) Signora - Vuol dire quello del vetro? 
_) - Anche quelle con il vetro.

_) - Non lo chieda a me, io ho già tanti problemi con la mia immondizia.

_) - Come ogni 15 giorni?! E dove li metto io tutti i giornali?

_) - No, quello delle lattine, di coca-cola, pomodori, eccetera.

_) - Passano a ritirarla dalle case una volta ogni 15 giorni.

_) - Sì. Domenica esclusa, naturalmente.

_) - Davvero? E le bottiglie di plastica?

_) - I rifiuti organici però li ritirano tutti i giorni vero?

_) - E per la carta come fate?

_) - Non ce l'abbiamo. Le mettiamo con il vetro.

4.  Centro chiuso al traffico

Completa il dialogo coniugando i verbi in modo corretto.

Tommaso - 
Giacomo, andiamo a fare un giro in centro domenica? Lo chiuderanno al traffico e i

mezzi pubblici, tram, autobus e metropolitana (essere)_gratuiti. Molti negozi (restare)_aperti e (potere)_cominciare a fare i regali di Natale.
Giacomo - 
(Guardare)_, non me ne (parlare)_neanche!

Tommaso - 
Di che cosa? Dei regali di Natale?

Giacomo - 
No, del centro chiuso al traffico.

Tommaso - 
Scusa, ma che problema (esserci)_, tu (andare)_sempre in bicicletta!

Giacomo - 
Infatti. E se tutti (fare)_come me, non (esserci)_bisogno di bloccare il traffico la domenica. Così dopo aver usato tutta la settimana la bicicletta, la domenica chiunque (volere)_usare la macchina, lo potrebbe fare liberamente.

Tommaso - 
Non ti (capire)_. Domenica scorsa ti (proporre)_di fare una passeggiata a piedi per il centro e (tu-lamentarsi)_tutto il tempo perché (passare)_troppe macchine. Questa domenica che il centro è chiuso al traffico, vorresti prendere la macchina?! Non sei tu quello che (dire) _sempre a tutti che (noi-dovere)_rispettare di più l'ambiente e cercare di non inquinare?

Giacomo - 
Sì, ma (dovere)_cominciare ad essere tutti ambientalisti proprio domenica prossima?

Tommaso - 
Ma, insomma, a che ti (servire)_la macchina domenica?

Giacomo - 
(Ricordarsi)_gli 80 chili di pesi che mi ha prestato Vito?

Tommaso - 
Non mi (dire)_, ti ha chiesto di riportarglieli domenica?

Giacomo - 
Indovinato. In bicicletta о in autobus!

5. Le domeniche senza traffico

Trasforma le parti sottolineate al passivo о alla forma impersonale completando la nuova versione tra parentesi, come nell'esempio.
Volete davvero godervi Milano? Allora andateci in una delle domeniche "senza traffico". Non sapete cosa sono? Bene, vi ricordate il 1973? In quel periodo il governo aveva deciso che gli italiani non potevano usare le macchine (le macchine non potevano essere usate dagli italiani) perché non c'era la

benzina. Oggi la vendono (_venduta) a caro prezzo, ma ce n'è in abbondanza. E allora perché a Milano lasciano l'auto in garage la domenica (la domenica l'auto_ in garage)? Forse i milanesi non l'amano più (l'auto non _più_ milanesi)? Il problema è un altro. Magari potessero (_) guidare l'ultimo modello

acquistato in pieno centro davanti a tutti! Purtroppo almeno la domenica non si può, perché all'ingresso della città fermano tutte le macchine (tutte le macchine_). Allarme inquinamento! I vigili invitano gli automobilisti (Gli automobilisti_dai vigili) a lasciare l'auto al parcheggio fuori dal centro e poi tutti a piedi о in bicicletta e perfino a cavallo. I milanesi, come tutti gli italiani, non sono particolarmente salutisti e se fosse possibile non lascerebbero la macchina in garage per un intero giorno. Così per ricompensarli dell'auto perduta l'amministrazione comunale ha offerto ai cittadini (ai cittadini_._

__) spettacoli e attività varie. I milanesi terranno spenti i motori nelle prossime domeniche e in cambio il Comune organizzerà concerti e spettacoli teatrali in piazza (concerti e spettacoli teatrali_in piazza _Comune). I cittadini più sportivi potranno noleggiare biciclette (Biciclette_cittadini più sportivi) e i più allenati potranno partecipare ad una maratona. Inoltre ai bambini regaleranno (____) un pomeriggio di grande divertimento con pagliacci e giocolieri.

6. Cose da sapere

Completa la frasi in modo grammaticalmente corretto.
	1. È un peccato che ogni anno in Italia


	a. vengano bruciati tanti ettari di bosco.       □

b. bruciano tanti ettari di bosco.             □

	2. Per proteggere la natura è bene


	a. che si usano detersivi biodegradabili.       □

b. usare detersivi biodegradabili.             □

	3. Non è necessario che la lavatrice


	a. lavi tutto a 90°, spesso ne bastano 60°.      □

b. lavi tutto a 90°, spesso ne bastino 60°.      □

	4. Non è indispensabile far funzionare la lavatrice a pieno carico, ma
	a. sarebbe meglio.                        □

b. sia meglio.                            □

	5. E una vergogna che la gente


	a. non impara ancora ad usare la raccolta differenziata dell'immondizia.               □

b. non abbia ancora imparato ad usare

la raccolta differenziata dell'immondizia.      □




